服务教师成长，提升教师教学能力

——合肥师范学院教师教学发展中心工作总结

本中心根据部门工作职责和学校下达的工作任务，坚持“服务教学能力提升，服务青年教师成长”的“两服务”理念，按照“培养培训为主线、教师活动为重点、考核评价为手段、教学卓越为目标”的工作思路，在组织教师进修、教研室专项研修、网络课程学习、新教师岗前培训、合格课程认定等常规工作之外，重点开展了以下三方面的工作。

一、狠抓两个重点

一是大力开展教师下基层实践研修工作。

中心成立三年来，一直把该项工作视为重中之重来抓，2012年组织了390名教师深入企业和基础教育一线，进行实践研修；2013年，选派了200名教师深入企业和基础教育单位挂职研修；2014年组织了301名教师深入企事业单位和基础教育一线开展实践研修。3年累计891人次教师参与此项活动，576名专任教师参与，达到全校专任教师总数的88.6%。此项工作对教师了解市场需求、深化教学内容和教学方法改革意义重大。

二是狠抓青年教师成长成才的工作。

青年教师数量已经占到绝对多的比例是当前新建地方本科院校的普遍现象。我校抓好青年教师入岗之初教育培训工作的主要抓手是3个文件和1本《活动参与录》。3个文件即《青年教师职业发展规划实施办法》、《教师教学岗位资格认证实施办法》和《青年教师导师制实施办法》。《发展规划》主要解决青年教师“明方向”的问题，2012年以来，逐年实施，已有208名新入岗教师在老教师指导下正按照个人《发展规划书》在实施个人成长。《教学岗位资格认证办法》，是在省厅高校教师资格基础上实行的“双证”制度，目的主要是要求青年教师在事业发展的起跑线上“明规程”，做到“根正苗红”。这个办法，强化教学准入制，量化考核新教师助教工作、实践研修与课堂教学观摩、教学沙龙等学习、培训经历。两年来有101名青年教师申请教学岗位资格，其中86名通过资格认证。

1本《参与录》即《教师教学能力提升活动参与录》，青年教师人手一册，全程记录青年教师入岗第一年中参与教学观摩课、教学沙龙、名师工作室和实践研修等提升活动的内容、体验与心得，中心实施定期检查并作为考核依据之一。

二、搭建三个平台

一是“精彩一课”教学观摩课平台。截止目前，已经举办了47场“精彩一课”教学观摩课活动，千余名人次教师参与该项活动，其中青年教师占了90%以上。特别是开展了优秀青年教师集中授课展示观摩活动。6位省级、校级教学基本功竞赛获奖选手依次登台为全校150多名新教师展示教学风采、进行示范教学。

二是“教学沙龙”平台。围绕教学理念、方法、实践和当前的一些热点、难点的话题，定期举办“教学沙龙”活动。截止目前，已经举办了34场，700多人次教师参与了此项活动。沙龙话题包括“名师话教学”系列、技术如何改进教学、课堂讨论的策略与路径、“知行合一”的课程理念、在产学研联动中成长、我所理解的一节好课、微课的理念与制作等等。

三是“青年教师教学基本功竞赛”平台。院、校二级开展，以此促进青年教师成长，提升教学技能。为青年教师提供展示自我、享受成功喜悦的平台。在安徽省高校首届青年教师教学基本功竞赛中，我校青年教师获得了文科组一等奖、工科组以及理科组两个二等奖的好成绩。

三、完善四项机制

三年来，中心不断探索并逐步建立一套运行机制。

一是保障机制。完善了相关管理制度；建立了两支队伍，即“教学培训师”队伍、“名师工作室”队伍、“双能型”教师队伍；落实了活动经费，包括教学法改革项目立项、教学观摩课、教学沙龙、教学能力提升指导等经费。

二是服务机制。包括开展定向与定点诊断、“精彩一课”教学观摩课、教学沙龙、指导职业发展规划制订等。

三是激励机制。开展了“青年教师教学基本功大赛”、“最受学生欢迎的十佳教师评选”等。

四是考评机制。逐年对青年教师导师制、职业发展规划年度计划、教学岗位资格认证、教学方法改革项目等实行考核。

2015年中心工作设想

一、开展省级“教师教学发展中心”第二阶段的建设工作；

二、争取产生一些教师教学能力发展方面的理论研究成果；

三、开展教师教学方法改革方面专项培训；

四、继续做好“精彩一课”、“教学沙龙”等平台建设；

五、继续抓好教师下基层实践研修工作；

六、制订应用型教师教学能力评价指标体系；

七、加强与充实服务教师教学能力提升培训队伍的建设。
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