安徽科技学院应用型教师教学能力发展中心
工作总结
为进一步满足教师个性化专业发展和应用型人才培养需要，促进教师培训、教学改革、研究交流、质量评估、咨询服务等各项工作，切实提高我校中青年教师教学能力；探索高校引进、培养和使用应用型教师的体制和机制，研究制定应用型教师教学能力的评价体系、激励机制和应用型教师队伍建设标准；深化校企合作，强化企业在教师教学能力提升中的作用。安徽科技学院应用型教师教学能力发展中心一年来做出积极的努力，现就有关工作总结如下。
一、一年来的工作总结

（一）开展教师教学培训，提高教师教学能力。

“中心”面向新入职教师、中青年教师和高级职称教师等不同类型的教师，举办不同层次的教学培训。针对教师所关心的问题，组织专题报告会、研讨会和经验交流会。以期改变过去对教师要求多、评价多、考核多、帮助少的局面；改变过去教师在教学中自己摸索，不利于教师自身发展的局面，推进教师培训工作的常态化、制度化。

（二）组织教学改革研究，解决教学疑难问题。
“中心”设置学校教改项目基金，针对教学过程中遇到的热点和难点问题，组织教师进行教学研究和改革试点，并对优秀成果和成功经验组织宣传和逐步推广。

（三）提供教学评估咨询，致力教师教学发展。
“中心”以青年教师教学能力发展为重点，跟踪监测青年教师教学质量，接受学校、院部、团队、个人委托，提供教师教学能力提升的各种服务与咨询，组织相关专家对教师教学能力的提升无偿地提供具体帮助，并适时开展教师教学改革研究，促进不同学科专业教师间的交流与经验分享。

（四）加强教师教育教学和科研能力培养。

科学制定教师培训规划，加大教师继续教育力度，走可持续发展之路。加强教师教育教学能力培训，提高教学水平，对当年新进教师，必须通过岗前培训环节；对新教师，实施3年一轮的讲课竞赛，促进新教师尽快成为“名师”。加大科研项目校内立项力度，提高科研能力。大力加强学习型校园建设，努力将阶段性培训转变为终身培训、单一专业教育培训转变为多样化能力培训，强化对教师获取新知识、传授知识、“双语”教学、现代多媒体技术教学以及科学研究等能力的培养。要充分发挥学校教师能力发展中心在教师发展中的咨询、引导、能力提升和教学评价作用。

（五）定期开展全校青年教师课堂教学竞赛活动。

两年一次的全校青年教师课堂教学竞赛，提高了青年教师的课堂教学水平，提升了学校的整体教育教学质量。本届大赛吸引了众多教师与学生现场观摩和学习，无论从参赛率、参赛教师水平、观摩培训效果等都有所提高，广大师生在大赛结束后纷纷表示受益匪浅，并希望学校以后能够多举办此类竞赛活动。2013年暑假安徽省首届青年教师教学技能竞赛活动中，我校3位教师分别取得工科组一等奖（第1名）、理科组一等奖（第5名）和文科组二级奖的优异成绩，总分列全省第二，受到全省高校普遍关注。在2014年8月举办的全国青年教师讲课竞赛活动，我校教师姚智华代表安徽省高校取得二等奖的好成绩。

（六）强化实践能力。
以建设地方应用型高水平大学为目标，引导广大教师主动加强实践能力建设。以提高培养、锻炼的实效性为目标，完善青年教师“三员”岗位锻炼和青年教师导师制；强化“双能型”教师培养，落实“双能型”师资培养激励约束相关措施，引导广大教师深入实验室、基地、厂矿开展科学研究、校企帮扶、产学研合作，实现“双能型”教师普及化。

（七）提升创新能力。
积极营造“兼收并蓄、开放宽容”的学术环境，倡导“团结合作、探本求源、持之以恒”的科学研究精神，努力培养教师的创新情感和创新意志。以重点学科、重点实验室、工程技术研究中心和学位点建设为支撑，强化竞争意识和合作意识，整合学科力量，搭建创新平台，着力加强高层次创新人才队伍建设。

二、下阶段工作计划
（一）继续坚持教师教育教学能力培养的常规措施

继续建立健全新进教师岗前培训制度，将新进教师的岗前培训、三员岗位锻炼、青年教师导师制覆盖到每位新进教师，严格实施新进教师听课、评课、教学技术培训、讲课竞赛、摸底考试活动。大力实施二年一次的青年教师讲课竞赛活动，通过二级教学单位预赛、分学科复赛、全校决赛等活动，实现全校45岁以下教师全员参与的教师教学技能培训、竞赛活动。大力实施青年教师实践能力培养，逐步由资格培训向引导教师进企业行业一线顶岗实习、挂职锻炼转变，通过教师应用能力培养，引导广大教师服务皖北经济社会发展，提高人才培养质量。
（二）进一步完善“教师教学能力发展中心”的职能。

“中心”帮助教师进行教学职业生涯设计与规划，提供提升教学必需的技能与手段，搭建充分交流、相互合作与资源共享平台。积极开展教师培训、教学改革、研究交流、质量评估、咨询服务等各项工作，提高本校中青年教师教学能力。

（三）加强校企、校地合作。

加大从企事业单位聘请“双能型”教师的力度。要从企事业单位、生产建设和管理一线聘请高职称、高技能人员担任“双能型”授课教师，以课堂教学、实践教学、专题讲座、指导实习和毕业论文（设计）等形式承担相关理论教学和实践教学任务，将现场和生产一线的最新信息、成果、技术引入教学。

（四）加强实验实训教学队伍建设。

制定相应政策，采取有效措施，鼓励高水平教师投身实验实训教学工作。建设实验实训教学与理论教学队伍互通，教学、科研、技术兼容，核心骨干相对稳定，结构合理的实践教学团队。建立实验实训教学队伍知识、技术不断更新的科学有效的培养培训制度。

（五）加强现代教学管理制度建设，围绕应用型人才培养，进一步梳理现有制度存在的问题和不足，全面开展教学管理制度的修订工作，积极构建应用型现代教学管理制度体系。研究制定以《应用型本科教育各主要教学环节质量标准和评价办法》为核心的管理制度，明确理论教学、实验（实践）教学、课程实习、综合训练、顶岗实习、教育实习、毕业实习与毕业论文等环节的操作、考核标准和评价办法，作为教育教学的标准要求和质量监控的依据，做到有“法”可依。

（六）建立和完善教学检查评估机制，构建与应用型人才培养相适应的质量监控体系。继续加强教学督导制度，进一步加大对课堂教学、实验、实习、实训等环节的检查力度，并适时组织开展相关专题检查；严格“三期”教学检查制度，将检查工作做细做实，突出重点，明确职责，严把教学过程前、中、后三段教学质量；建立健全教学评估机制，并予以制度化、常规化，适时开展专业评估、课程建设评估、教研室评估、实验室评估及教学院（部）教学工作评估等。
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